

党中央印发《意见》 推动新时代人大制度建设和人大工作高质量发展 坚持和完善人民代表大会制度 加强和改进新时代人大工作

本报讯 据新华社报道,2021年11月2日,党中央印发《关于新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作的意见》,这是全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、推动新时代人大制度建设和人大工作高质量发展、加强社会主义民主政治建设的重要举措。近日,全国人大常委会办公厅负责人接受采访,就《意见》有关情况答新华社记者问。

这位负责人指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视人大制度建设和人大工作,推动人民代表大会制度理论和实践创新取得重大成果,为党和国家事业发展提供了可靠制度保证和法治保障。习近平总书记在中央人大工作会议上,用“六个必须坚持”概括了党的十八大以来党中央推进人民代表大会制度理论和实践创新提出的一系列新理念新思想新要求,即必须坚持中国共产党领导、必须坚持用制度体系保障人民当家作主、必须坚持全面依法治国、必须坚持民主集中制、必须坚持中国特色社会主义政治发展道路、必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化,这丰富和拓展了人民代表大会制度的科学内涵、本质特征和实践要求。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,必须毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度,加强和改进新

时代人大工作,更好发挥各级人大及其常委会的职能作用,使人民代表大会制度优势更好转化为国家治理效能。

这位负责人指出,2021年10月13日至14日召开的中央人大工作会议,在党的历史上、人民代表大会制度史上都是第一次,在我国社会主义民主政治建设进程中具有里程碑意义。这充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人大工作的高度重视,坚强领导和殷切期望。党中央决定召开中央人大工作会议的同时,要求出台相关指导性文件,并把研究起草《意见》稿的任务交给全国人大常委会。全国人大常委会党组高度重视,多次召开会议对起草工作进行研究部署。4月至6月,栗战书等常委会领导同志分别带队赴地方开展调研,组织召开多个座谈会听取31个省(区、市)和部分副省级城市人大常委会负责同志、五级人大代表、全国人大机关老同志和专家学者的意见建议,各专门委员会、工作机构和办公厅负责同志结合各自的工作领域开展调研,形成大量调研成果。在此基础上,经过广泛征求意见和反复修改完善,形成《意见》稿报党中央。经党中央同意,《意见》稿印发中央人大工作会议征求意见,作了进一步修改。11月2日,《意见》正式印发。

这位负责人指出,《意见》用“三个有效保证”集中概括人民代表大会制度的功效,

指出“人民代表大会制度,坚持中国共产党领导,坚持马克思主义国家学说的基本原则,适应人民民主专政的国体,有效保证国家沿着社会主义道路前进。人民代表大会制度,坚持国家一切权力属于人民,最大限度保障人民当家作主,把党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来,有效保证国家治理跳出治乱兴衰的历史周期率。人民代表大会制度,正确处理事关国家前途命运的一系列重大政治关系,实现国家统一高效组织各项事业,维护国家统一和民族团结,有效保证国家政治生活既充满活力又安定有序”。这些重要论断,与习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话精神是一致的。

《意见》强调,新时代坚持和完善人民代表大会制度,加强和改进人大工作,根本的是要坚持党的全面领导,保证党领导人民依法有效治理国家。在总结党的十八大以来有关经验做法基础上,提出了5方面要求。一是坚持党的全面领导这一最高政治原则。二是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领和指导人大工作。三是坚持党的领导,首先要坚持党中央集中统一领导。四是把党的领导贯穿于人大工作各方面全过程。五是完善和落实党领导人大工作的体制机制。

这位负责人指出,《意见》提出新时代人大工作的总体要求和主要任务是:高举中国

特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧紧围绕推进国家治理体系和治理能力现代化,全面建设社会主义现代化国家这一目标,坚持和完善中国特色社会主义法治体系,完善法律实施的社会环境,加强人民当家作主制度保障,汇聚起人民群众的磅礴力量,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力保障。

《意见》明确了人大及其常委会要重点做好的几方面工作,包括:加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,为全面建设社会主义现代化国家提供更加完备的法治保障;维护国家法治统一,推动国家各项工作在法治轨道上运行;依法确保党中央决策部署贯彻落实,确保人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福、为中华民族谋复兴;完善人民当家作主制度保障,扩大人民有序政治参与,保证人民通过人民代表大会行使国家权力,保证人民当家作主;促进祖国完全统一、巩固民族团结、维护社会和谐稳定;维护国家主权、安全、发展利益。

全国人大常委会办公厅负责人答记者问全文见文汇报网 www.hbb.cn

李克强主持国务院参事、中央文史研究馆馆员座谈会强调 察实情建箴言 为经济社会发展作贡献

据新华社北京12月26日电 12月24日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开国务院参事、中央文史研究馆馆员座谈会,并作重要讲话。

会上,国务院参事室负责人作了汇报,参事、馆员、特约研究员代表王蒙、梁晓声、范迪安、林毅夫、杜鹰、陈来等先后发言。李克强说,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大参事、馆员贯彻党中央、国务院部署,秉承已任、薪火相传,提出了很多有价值意见建议。

李克强指出,经济工作是党治国理政的中心工作,发展是解决我国一切问题的基础和关键。要实现现代化,必须坚持以经济建设为中心,付出长期艰苦卓绝努力。近几年面对复杂严峻国内外环境特别是疫情等巨大冲击,我们创新实施宏观调控,不搞“大水漫灌”式强刺激,而是围绕留住市场主体这个“青山”实施宏观政策,推进改革开放,持续激发市场活力和社会创造力。我国1亿多市场主体是社会财富创造者,支撑了绝大部分就业。积极的财政政策突出为市场主体减税降费,稳健的货币政策突出为市场主体融资增便利降成本,特别是把就业优先上升为宏观政策,通过市场主体来保就业保民生,用较小代价顶住了冲击,保持经济运行在合理区间,实现跨周期调节目标。当前,全球疫情和经济形势错综复杂,我国经济出现新的下行压力,希望大家继续围绕创新宏观调控,壮大市场主体、保障基本民生等深入调研,贡献真知灼见。发展的目的是为了增进民生福祉,希望大家围绕解决好义务教育和养老、医疗、住房等领域基本民生问题,多反映群众关切和急难愁盼,多提有针对性建议,使政府施政更好聚焦民生之所盼。

李克强说,文史馆员大多对中华传统文化有深入研究,要更好发挥崇文资政重要作用。中国文化底蕴非常深厚,中国文字作为文化传承的载体,数千年不断,要加强对中国文字内涵和演进过程的研究,从中华优秀传统文化中汲取丰厚滋养。中国历史典籍浩瀚,要加强整理与传承,从中把握和发现历史经验教训给我们的启示,把精研的学问见诸于资政建言。文化艺术可以给人美的熏陶和享受,也能启发科学研究等的灵感,要多出文化艺术精品,展现中华文化的持久魅力,加强不同文化交流合作、互学互鉴。希望馆员们在文化底蕴、历史启示、艺术熏陶方面既潜心向学,又昭示后人。

神舟十三号航天员乘组 圆满完成第二次出舱

新华社北京12月27日电 (记者王逸涛 郭中正)据中国载人航天工程办公室消息,12月27日00时55分,经过约6小时,神舟十三号航天员乘组圆满完成第二次出舱全部既定任务,航天员翟志刚、航天员叶光富安全返回天和核心舱,出舱活动取得圆满成功。

此次是空间站阶段中国航天员第4次出舱。舱外活动期间,先后完成了全景相机C抬升、舱外作业点脚限位器安装及相关工效验证、携物转移验证等任务,同时,进一步验证了核心舱气闸舱、舱外服、机械臂的功能性能,进一步考核了出舱活动相关技术、舱内外航天员协同以及天地协同能力,为后续出舱活动进一步积累了经验。

后续,神舟十三号航天员乘组将投入下一阶段在轨工作任务,以“感觉良好”状态迎接新年到来,这也将是中国航天员首次在太空跨年。



12月26日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十三号航天员叶光富(左)、翟志刚(右)出舱画面。 新华社发



富阳新登:传承玉兰风范 绘就现代版富春山居图

杭州西南,《富春山居图》的实景地,有一座山水灵动的魅力古城,名为新登。这是一座有着厚重历史的古城。新登旧名新城,古称东安,自三国置县以来,已有近1800年的历史。这里山青水秀,风光旖旎,有“一朵莲花耸碧霄,二水襟带万山朝”的“天然花园”之美称。始建于明嘉靖三十五年(1556年)的明城,更是穿越400余年光阴仍屹立如山,古城墙、古城河至今保留完整,堪称“江南少见、省内唯一”。这也是一座充满希望的活力新城。当前,新登正以“古韵田园、产城融合、亮丽温馨的全省一流小城市”为目标,为富阳区描绘现代版富春山居图增添新登古韵全力奋进。“我们将继续在项目建设上克难攻坚、保质保量完成建设任务,同时积极做好招商、考古、文化挖掘和非遗申报等工作,让新登在杭州亚运会期间重焕千年古城的光彩,真正把新登古城打造成有生气、有活力的文旅‘金名片’。”新登镇党委书记俞一波说。



玉兰故里 越音袅袅

冬日清晨,新登被温暖明媚的阳光唤醒。时光交错之间,潮湿斑驳的青石板、爬墙而生的树木、白墙黑瓦的老房子,古朴静默的城隍庙,带着沧桑的历史和悠长的记忆,清晰地呈现在世人面前。

如果说古城墙是新登古城站立着的文化标识物,那些承载千年的文脉,则成就了新登骨子里的文雅气质。

100年前的今天,著名越剧表演艺术家徐玉兰出生于此,其创立的徐派艺术英俊挺拔,高亢激越,又委婉动听,华丽跌宕,为越剧表演注入了全新的气质,影响深远。其主演的许多剧目被视为中国戏曲的瑰宝。尤以舞台剧、戏剧电影《红楼梦》家喻户晓,雅俗共赏,流播海内外,成为古典名著改编的不朽经典。一曲《金玉良缘》



唱遍大江南北,经久不息,为越剧和戏曲发展做出了历史性的贡献。对表演,徐玉兰从未有一刻放松怠慢。1997年,徐玉兰在美琪大戏院演出《送凤冠》里的王玉林。戏里王玉林错怪了妻子,妻子不肯原谅他,为了劝妻子接受凤冠,必须求岳父、求岳母,还要求多娘,让他们前去相劝。当时,徐玉兰已经76岁高龄,可在演到这段时,穿着高脚靴的她,要不停下跪且唱个不停,这样的场景让台下的观众心疼不已,站起来喊“不要再跪了!不要再跪了!”

“观众们是体谅我,但是我不能降低标准。做演员,心里一定要有观众,该怎么演就怎么演。”就这样,徐玉兰还是一丝不苟演完了整场。“我也是个纤夫,越剧表演艺术道路上的纤夫。”似玉兰,徐玉兰为艺术付出毕生心血的精神依然为故乡人民久久思念。

在这里,徐玉兰故居还保存完好。徐玉兰故居是一幢两层建筑物,总建筑面积400余平方米,粉墙乌瓦,檐窄窗小。近年来,新登镇投资数百万元修缮了徐玉兰故居。徐玉兰艺术馆,于12月27日正式对外开放。徐玉兰的艺术文化也在这里传承着。近年来,富阳举办了“家在富春江上——越剧宗师徐玉兰系列纪念活动”,拍摄完成电视纪录片《我是富阳人——追忆越剧宗师徐玉兰》,助推越剧徐派艺术的传承和发展。2017年2月,新登镇被浙江省文化厅命名为“浙江省民间文化艺术(越剧)之乡”。新登镇中心小学于2015年开设“越剧”拓展性课程,并编写《乡间戏

曲——越剧》教材。目前,该课程已被评为杭州市义务教育精品课程。学校越剧团也被命名为“东安剧社”,使这个曾培养和造就了一大批越剧名伶的著名剧社,在数十年之后得以重现新登。

新登镇相关负责人表示,全镇上下不仅要传承徐玉兰的文化艺术,更要传承好徐玉兰的精神品质,新登的党员干部,都要做一个在“高质量发展共同富裕示范区”道路上的“纤夫”。

古城复兴 显城露河

午后,行走在葛溪河畔,风雨仁立的古城墙、古韵悠长的老街、葺葺于立的参天古树……历经千年沧桑巨变的老城,便是最有新登特色的城镇肌理,更是现代新登的“心脏”。

立于古城墙之下,从厚重的历史文脉出发,新登下了一盘大棋——从2017年起,新登全面启动古城复兴,让千年古城焕发新机,进一步彰显新时代的文化自信。

截至目前,新登已编制了《杭州富阳新登古城概念策划》《新登古城重点区域城市设计》《新登镇千年古城复兴综合规划》《新登镇历史文化名城保护规划》等一系列规划。投入搬迁资金35亿元,完成城镇有机更新搬迁7期,搬迁住户1747户、商铺572户、企事业单位94家,腾出空间1100余亩。投入4.5亿元,高质量推进城隍庙河综合整治,乘贤街新城街综合整治等9大古城保护项目。

今年国庆期间,新登镇推出“古城遗址公园(部分)体验周”,游客超16万人次,好评如潮。

“搬迁出去虽有不舍,但一想到古城复兴和新登发展,我们都是十分支持且一直很期待。今年国庆古城亮灯以后,真有种圆梦的感觉,晚上11点都还有人来看赏我们的古城。”79岁的新登人戴银根说。

备受老百姓期待的新登古城考古工作及申遗情况也有捷报频传。目前,新登古城已基本厘清了明清、宋代和唐代三个不同时期的城墙遗迹,特别是南城门外考古,遗迹保存极为丰富,时间跨度历经唐之前、唐、宋、明、清,为新登古城墙申遗工作奠定了坚实基础。2020年10月,新登古城被列入杭州申遗预备名单,2020年12月成为杭州市世界文化遗产联盟单位,是中国明清城墙中保存比较好的县级城墙遗址。

新登镇还稳步引进文旅产业,顺利完成乘贤街、新城街商铺回租和特色街区特许经营权招投标。新登古城保护开发项目被列入全省大花园耀明珠培育对象和省市文旅“金名片”培育项目,新登镇被确定为全省第一批千年古城复兴试点单位,一座“专家可考、旅客可游、群众可居”的千年古城已呼之欲出。

产城融合 未来可期

夜晚的新登,依然多姿多彩。今年,全新的古城夜景初具雏形。新登以城墙、城门、城河为主线,布局“金戈征程”“古城记忆”“星月天地”“火树·萤·光”“光绘八景”“文昌雅集”“会文赋诗”“名人荟萃”“韵动人生”“年始盛宴”“音乐摇篮”“古城新颜”十二处主题夜景,绽放出“光叙千年古镇,凝望新登古今”的美景。

下一步,新登将继续做深规划,在“显城墙、连城河、复城门”的外部框架下加快建设,充分激活文化新经济。为了给这座古城注入新鲜商业活力,更好地服务于周边居民和广大游客,新登古城特色街区项目中的乘贤街、新城街一期项目正火热招商。未来,这里讲打造成为百商诗里的活态长街,富春山居的集味大赏,越剧产业的青训摇篮。即:打造集美食体验、手工制作、文化演艺、休闲购物、特色住宿、产业集聚等功能于一体的富阳区地标性文化商业特色街区和生活体验街区。

新登尤其注重做好“文化+产业”文章,致力于实现古城、越剧、美食等文化元素与美丽经济和现代服务业发展结合起来,在全力做好一座“城”的保护与利用的同时,还将坚持“产城融合”发展路径,奋力推进产业发展大提升。

2008年7月,新登镇按照“千亿平台、百亿产业、十亿税收”标准,规划建设了11平方公里的新登新区,先后引进了和鼎铜业、中策橡胶等一批知名企业落户,已成为富阳区规模最大、最富活力、最具潜力的工业平台。接下来,新登将依托国家级开发区的体制优势和资源优势,加大招商选资力度,努力吸引更多优质项目落户新区。

“新登与上海渊源深厚,合作潜力巨大。借着长三角一体化发展国家战略‘东风’,我们将进一步优化营商环境,不断增强文旅优势,主动融入大市场、大平台,使新登的高质量发展融入更多‘上海元素’,为扎实推动共同富裕、争当‘星城范例’激发强劲动能。”俞一波向上海市民发出邀约:欢迎大家来新登共赏古城风貌。(赵征南 江粟峰)